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یدزاده، رئیس سازمان سینمایی در همایش  30 تیرماه بود که رائد فر

هزینه‌ها و شیوه‌های تأمین سرمایه از تولید مشترک سینمای ایران با 

کید کرد که برای فراتر رفتن  دیگر کشورها سخن گفت و بر این مهم تأ

از چهارچوب‌های داخلی باید طرحی نو درانداخت. رئیس سازمان 

یح کرد: »در چنین شرایطی اگر بخواهیم وضعیت سینمای  سینمایی تشر

یم، چاره‌ای  ایران را از چهارچوب و محدوده محلی و منطقه‌ای فراتر ببر

نیست جز اینکه آن را در قیاس جهانی ببینیم و افق سینمای ایران، افق 

استانداردهای جهانی باشد و به تولیدات مشترک جهانی پیوند بخورد 

و اگر می‌خواهیم از نظر اقتصادی برای سینما خود، چرخه‌ای را در نظر 

یم جز اینکه تولیدات مشترکی داشته باشیم.«  یم چاره‌ای ندار بگیر

یدزاده در حالی این سخنان را ایراد کرد که سینمای ایران چه پیش و چه  فر

پس از انقلاب بارها طعم تولید مشترک را به اشکال گوناگون چشیده و از 

این امتحان سربلند بیرون نیامده است. برای زدن پنبه »تولید مشترک« در 

یف جامع و مانعی از این مفهوم دست پیدا کنیم. تولید  ابتدا باید به تعر

یال مربوط  مشترک فرایندی است که در آن پروسه ساخت فیلم یا سر

توسط چند کمپانی فیلمسازی از کشورهای مختلف به ثمر می‌رسد. این 

همکاری می‌تواند در زمینه تأمین نیروی انسانی پشت و جلوی دوربین 

و همچنین سرمایه‌گذاری مشترک درطول ساخت اثر نمود پیدا کند و 

در بازارهای مالی طرفین تأثیرش را بگذارد. هدف اصلی و اساسی 

تولیدات مشترک در سینمای جهان هم چیزی جز ایجاد بازارهای جدید 

و استفاده از ظرفیت مارکت داخلی کشورهای درگیر در این امر نیست.

یال در   اما آیا این رویکرد در سینمای ایران، با توجه به تضعیف قدرت ر

یم‌های سفت‌وسخت بین‌المللی  برابر ارزهای خارجی و همچنین تحر

امکان‌پذیر است؟ آمار و تجربه نشان داده تولید مشترک راه مناسبی 

برای توسعه اقتصادی و فرهنگی سینمای ایران نیست و باید برای 

معرفی دستاوردهای فرهنگی و هنری خود در این مدیوم دست به دامان 

انتخاب‌های دیگر شویم، برای نمونه اکران بین‌المللی فیلم استاندارد 

و باکیفیت »خدای جنگ« در لبنان با توجه به آنکه کار حرف‌های 

یادی برای گفتن دارد و از نظر ساختار بصری و روایی، اثر جذاب و  ز

سرگرم‌کننده‌ای محسوب می‌شود، می‌تواند به‌عنوان یک آلترناتیو در 

برابر تولیدات مشترک معرفی شود. در گزارش پیش رو ضمن واکاوی 

ایده تولید مشترک، دلایل مؤثربودن راهبرد اکران بین‌المللی آثار سینمای 

ایران در کشورهای همسو را بررسی می‌کنیم تا مدیران محترم به‌جای 

یخ مصرف گذشته، گوش خود را برای شنیدن  بیان شیوه‌های تار

حرف‌های تازه تیز کنند. 

حالا دیگر وقتی تیتراژ پایانی یک فیلم را نگاه می‌کنی، بعید است 

یگر از یک قاره آمده، فیلمبردار  با اسم یک کشور روبه‌رو شوی؛ باز

از قاره‌ای دیگر، سرمایه‌گذار از جای سوم، و تدوین‌گر پشت 

 متفاوت نشسته است! این یعنی سینما 
ً
لپ‌تاپش در کشوری کاملا

جهانی شده، بدون ویزا و گذرنامه. در این میان، تولید مشترک یا 

همان Co-Production تبدیل به رمزی شده برای ورود فیلم‌ها 

به جشنواره‌های جهانی، پخش در سالن‌های سینمایی بین‌المللی 

و البته جذب حمایت مالی و فنی. در واقع، وقتی پای یک پروژه 

بین‌المللی در میان است، پای دیپلماسی فرهنگی که هم به میان 

کشیده می‌شود. اما سینمای ایران کجای این نقشه جهانی ایستاده؟ 

 کار بین‌المللی در قالب تولید مشترک اشتباه نیست و می‌تواند 
ً
طبیعتا

یف شود.   بستر و روال آن درست تعر
ً
انجام شود اما مطمئنا

   نگاهی به اعداد؛ متوسط رو به بد

جدولی که در ادامه گزارش بررسی شده، نشان می‌دهد همکاری ایران 

با 21 فیلم در قالب تولید مشترک از سال ۱۳۷۲ تا امروز شکل گرفته 

 در سطح جشنواره‌ها دیده شدند، اما 
ً
است. برخی از این آثار، صرفا

تعدادی نیز به‌طور عمومی در ایران اکران شدند و حتی موفقیت‌های 

اقتصادی نیز به‌دست آوردند. اگر بخواهیم بسیار خوش بینانه به این 

جدول نگاه کنیم، باید به گفتن »خدا را شکر که ما هم در کارنامه‌ 

سینمای ایران، محصول مشترک داریم« بسنده کنیم. اما در واقع، این 

 که به 
ً
میزان آن هم برای بیش از 30 سال، عدد کمی است. مخصوصا

جز موارد محدودی، دیگر تولیداتی که با این ویژگی تولید شدند، شامل 

استقبال عمومی نشدند. 

اگرچه تاریخچه تولیدات مشترک در سینمای ایران به دهه ۱۳۷۰ 

بازمی‌گردد، اما در سال‌های اخیر نشانه‌هایی از بلوغ و تنوع در این 

مسیر دیده می‌شود. فیلم‌هایی با همکاری کشور‌های گوناگون، از ژاپن 

و فرانسه گرفته تا ترکیه، هند، کانادا و لبنان ساخته شده‌اند. 

ساخته‌ مشترک ایران و ترکیه به کارگردانی حسن فتحی با فروش بیش 

از ۱۲۰ میلیارد تومان، در این میان، عدد قابل توجهی است. البته، این 

 فروش 
ً
میزان فروش را اگر از بازیگران و تهیه‌کننده‌اش جدا کنیم، قطعا

کمتری را طی می‌کرد. پیش از آن، فیلم »سلام بمبئی« نیز با مشارکت 

هند، فروش قابل‌توجهی در زمان خودش )نزدیک به ۱۵ میلیارد تومان( 

در سال ۱۳۹۵ ثبت کرده بود. البته این میزان تنها در کشور ایران بوده 

و در کشور هند، به فروش خاصی نرسیده است. در صورتی که تولید 

مشترک اگر برای یک کشور نه‌تنها بدون سود، بلکه همراه با زیان باشد، 

پس دیگر فایده‌اش چیست؟ 

حتی برخی از تولیدات حتی رنگ اکران را هم به خود ندیدند. برا ی 

مثال آثاری چون »اولین تولد« با همکاری آمریکا یا »رقص با رؤیا« 

با همکاری آرژانتین هرگز رنگ اکران عمومی را در ایران ندیدند. یا 

 
ً
فیلم‌هایی مانند »درخت خاموش« و »الماس قلب ایرانی« که صرفا

در حلقه‌های هنری یا جشنواره‌ای مطرح شده‌اند. 

همه‌ این موارد نشان می‌دهد که تولید مشترک حداقل در ایران، 

سودده نیست و رفتن به سمت آن، اشتباه است؛ چراکه تا امروز، 

هیچ نهاد منسجمی برای سامان‌دادن به تولیدات مشترک وجود 

نداشته. بیشتر وقت‌ها، هر مدیر فرهنگی، در دوره‌ خودش چند قول 

و قرار می‌گذارد، شاید هم یکی‌ دو قرارداد امضا کند، اما بعدش 

همه‌چیز به فراموشی سپرده می‌شود. نبود قانون مشخص، حمایت 

مالی، تسهیلات ارزی و حتی یک مسیر روشن برای صدور مجوز، 

باعث شده همکاری‌های بین‌المللی، بیشتر شبیه یک تجربه فردی 

و پراکنده باشد تا یک روند حرفه‌ای. 

»فرهیختگان« روند تولیدات مشترک سینمای ایران با دیگر کشورها را بررسی کرد

منفی 21

اکران »خدای جنگ« نشان داد  سینمای ایران هنوز می‌‌تواند 
روی مسئله »اکران بین‌المللی« حساب باز کند

سینما بدون مرز

از زی‌مووی‌ها تا موزیکال‌های آبکی 

برای بررسی پدیده بامزه و تاریخی تولید مشترک در سینمای ایران، لازم 

نیست تا به دوره پهلوی برگردیم و پرونده تولیدات مشترک سینمایی‌مان 

با ترکیه، آمریکا، هند، ایتالیا و... را مرور کنیم. سینمای عامه‌پسند ما در 

دهه‌های 40 و 50 اقتضائات خاص خود را در زمینه تولید فیلم‌ها و به‌طور 

کلی محصولات فرهنگی داشت که مقایسه آن در سیر تطور سینمای ما 

به‌خصوص در جریان وقوع انقلاب اسلامی و جریانات بعد آن امری لغو 

و بیهوده است. باری، ایران اسلامی به دلیل قرار گرفتن در شرایط استثنایی 

و پیچیده با یک‌سری محدودیت و همین‌طور ظرفیت‌های بالقوه مواجه 

است که اگر بتواند از آن بهره ببرد، هیچ‌احتیاجی به پذیرش قواعد بازار 

آزاد نخواهد داشت که غربی‌ها آن را مدیریت می‌کنند ولی در این فرصت 

بد نیست نگاهی گذرا به تولیدات مشترک این سال‌ها بیندازیم تا متوجه 

شویم باید عطای آن را به لقایش بخشید و دست به انجام کارهای بزرگ 

زد. فیلم سینمایی »لایه‌های دروغ« تولید مشترک بنیاد سینمایی فارابی و 

فنلاند در بخش مسابقه چهلمین دوره جشنواره فیلم فجر به نمایش درآمد. 

 خوب سکانس‌های 
ً
نتیجه کار قابل‌پیش‌بینی بود، فیلم جز طراحی نسبتا

اکشن، مضحک و به‌غایت خنده‌دار از کار درآمد و مردم و اهالی رسانه 

در جشنواره حسابی فیلم و صاحبانش را دست انداختند. لایه‌های دروغ 

یک زی‌مووی تمام‌عیار بود که بیش از کمدی‌های سطحی روی پرده از 

مخاطبانش خنده می‌گرفت ولی اکرانش در سال 1403 با شکست بدی 

مواجه شد. فیلم با اسم جدید »تاوان« در رتبه پنجاه‌ویکم جدول اکران قرار 

گرفت و فقط 186 میلیون تومان فروش کرد؛ آن هم در شرایطی که بنیاد 

فارابی برای تولید این فیلم سهم یک‌میلیارد تومانی‌اش را پیش‌تر پرداخت 

کرده بود ولی کل فروش لایه‌های دروغ در بازارهای داخلی حتی نتوانست 

20 درصد از این مبلغ را پوشش دهد، تأمین هزینه‌ها و به سود رسیدن که 

پیشکش. فیلم اگر تبلیغات میدانی خوب و مناسبی داشت می‌توانست 

با تأکید بر ظرفیت‌های ژانری و همین‌طور زی‌مووی بودن اثر به فروش 

خوبی برسد ولی این اتفاق نیفتاد تا سرانجام کار برای یکی از تولیدات 

مشترک سینمای ایران در داخل کشور عاقبت خوب و خوشی نداشته باشد. 

از اکران بین‌المللی تاوان )لایه‌های دروغ( هنوز خبری نشده اما فیلم در 

سرویس استریم »آمازون پرایم« در دسترس عموم قرار دارد. گستردگی 

فرهنگی بازار سینمای بالیوود به‌عنوان یکی از رقبای اصلی سینمای آمریکا 

و نزدیکی روح تولیدات آن به ذائقه مخاطبان ایرانی باعث شده تماشای 

آثار هندی در طول چندین دهه به یک سنت در میان خانواده‌های ما بدل 

شود. »سلام بمبئی« در مقام اولین تولید مشترک سینمای ایران و هند، 

اکران بسیار خوب و مناسبی را در بازار داخلی ایران تجربه کرد. این فیلم 

درطول 15 هفته اکران در سال 1395 در رتبه سوم جدول فروش، بالاتر از 

»ابد و یک روز«، »لانتوری« و »بادیگارد« قرار گرفت و باعث شد قربان 

محمدپور و جواد نوروزبیگی به‌عنوان کارگردان و تهیه‌کننده اثر زمینه را 

برای ساخت فیلم دوم مهیا کنند. در مورد عملکرد گیشه سلام بمبئی در 

هندوستان، اروپا و کانادا با وجود قول‌وقرارهای تهیه‌کننده مبنی بر اکران 

خارجی بی‌نظیر این فیلم هیچ اطلاعاتی در دسترس نیست، با وجود همه 

این مسائل، محمدپور فیلم دومش را نیز در هند کلید زد ولی نتیجه حتی 

در اکران داخلی هم خوشایند نبود. این فیلم که »دختر شیطان« نام داشت 

در جدول فروش سال 1398 با گیشه نزدیک به 900 میلیون‌تومانی رتبه 

سی‌ونهم را به دست آورد. »مست عشق« آخرین فیلم سینمایی حسن 

فتحی درگیر مسائل حقوقی ریز و درشتی با طرف ترکیه‌ای شد. فیلم در 

اکران سال 1403 در میان هجوم شبه‌کمدی‌ها و فیلم‌های لوده، به فروش 

قابل‌اعتنا و توجه 120 میلیاردتومانی دست‌یافت و رتبه ششم گیشه را از 

آن خود کرد. شهریور سال گذشته بود که حسن فتحی اعلام کرد مست 

عشق از دو ماه دیگر، یعنی از آبان در سالن‌های سینمای ترکیه به نمایش 

درمی‌آید ولی از آن روز تاکنون هنوز هیچ اطلاعی از چندوچون اکران این 

فیلم در همسایه غربی کشور ما در دسترس نیست. 

اکران بین‌المللی سینمای ما را رستگار می‌کند

این‌طور به نظر می‌رسد نظر رئیس محترم سازمان سینمایی مبنی بر 

تولید مشترک، مبتنی بر اکران داخلی است و قصد دارد این پیام را به 

تولیدکنندگان فیلم‌های سینمایی منتقل کند که با استفاده از ویترین 

بازیگران خارجی، شرایط نمایش عمومی آثار را در درون مرزهای 

ایران تسهیل کند وگرنه تجربه نشان داده تولید مشترک هیچ نفعی 

برای ما ندارد. مسئله‌ای که در این میان می‌تواند نفع مالی و فرهنگی 

هنگفتی را نصیب فیلم‌های سینمایی ما بکند آزاد شدن ظرفیت اکران 

در بازارهای بین‌المللی است.

 در این شرایط، فیلم‌های منتسب به جریان سینمای اجتماعی و 

آثاری که در دسته خرده‌پیرنگ‌ها وضدپیرنگ‌ها قرار دارند نمی‌توانند 

با فرمول مهندسی‌شده شرکت‌های پخش شانسی برای حضور 

خارجی در بازار باقی کشورها داشته باشند. درواقع اگر موجودیت 

نحیف سینمای ایران می‌خواهد در تجارت پرسود جهانی شانسی 

داشته باشد، باید سیاست‌های داخلی خود را منطبق بر تولید آثار 

قاعده‌مند ژانری کند. برای نمونه، پخش انیمیشن »پسر دلفینی« در 

خارج از کشور نشان داد وقتی زمینه تولید صنعتی فراهم باشد و فیلم 

برای مخاطب عام سینما در سراسر دنیا ساخته شود، از بیننده ایرانی 

گرفته تا تماشاگر روس با آن ارتباط برقرار می‌کنند و همین مسئله 

توفیق اقتصادی زیادی به وجود می‌آورد؛ قسمت نخست انیمیشن 

سینمایی »پسر دلفینی« در سال1401، 29 میلیارد تومان در شرایط 

کرونایی آورده اقتصادی داشت ولی فیلم بیشتر فروش خود را مدیون 

اکران بین‌المللی بود. این اثر فقط در روسیه 33 میلیارد تومان به 

دست آورد که و مچ تمام تولیدات مشترک سینمای ایران را به تنهایی 

یزیون در بازارهای  خواباند. تجربه فروش سریال‌های پرمخاطب تلو

یر در  غرب آسیا و کشورهای مسلمان نیز ثابت کرده که مدیوم تصو

کشور ما برای ایستادن روی پای خود، بیش از هر چیز نیاز به حضور 

در بازارهای جهانی، به‌خصوص گیشه کشورهای دوست و همچنین 

یزیون آن‌ها دارد. سریال »یوسف پیامبر« شاید از  تصاحب آنتن تلو

نظر کیفیت ساخت اثر قابل‌توجه و ارزنده‌ای نباشد، اما به دلیل فهم 

فیلمساز فقید آن از علاقه مسلمانان به تماشای یک داستان قرآنی، 

بیت آثار ایرانی را به‌عنوان یک کالای  در منطقه دیده می‌شود و محبو

فرهنگی درپی دارد. 

مریم فضائلی
خبرنگار گروه فرهنگ

 ایمان‌ عظیمی
خبرنگار گروه فرهنگ

تولیدات مشترک ایران با کشورهای دیگر

یککارگرداننام فیلمردیف کشور/کشورهای شر
سال تولید/

یبی اکران تقر

میزان فروش در 

ایران)حدودی(

 9 میلیون۱۳۷۲ارمنستانمجید جوانمردشکار روباه1

-1386لبنانعباس رافعیتولدی دیگر2

118 میلیون۱۳۸۱ژاپنکمال تبریزیفرش باد3

-1398کانادابهروز افخمیصدای تیره4

--آرژانتینمحمود کلاریرقص با رؤیا5

-۱۳۷۳سوریهسیف‌الله دادبازمانده6

4 میلیارد و 500 میلیون۱۳۹۳لبنانهادی محمدیانشاهزاده روم7

15 میلیارد۱۳۹۵هندقربان محمدپورسلام بمبئی8

-۱۳۹۶فرانسهاسماعیل منصفزغال9

-۱۳۹۶ارمنستانآناهید آبادیه‌وا10

120 میلیارد۱۴۰۳ترکیهحسن فتحیمست عشق11

-۱۴۰۱ترکیهفایسال سویسالدرخت خاموش12

13
ترانه‌ای عاشقانه برایم 

بخوان
276 میلیون1397ترکیهمهرداد غفارزاده

-۱۳۹۹کاناداکاوه مظاهریبوتاکس14

-1398آمریکاعلی عطشانیاولین تولد15

-۱۴۰۳روسیهسعید کشاورزالماس قلب ایرانی16

-1403تاجیکستان، روسیهمحی‌الدین مظفرماهی روی قلاب17

کیک محبوب من18
مریم مقدم و بهتاش 

صناعی‌ها
-۱۴۰۳فرانسه، سوئد، آلمان

در سرزمین برادران19
علیرضا قاسمی، رها 

امیرفضلی
-۱۴۰۳فرانسه، هلند

-۱۴۰۴فرانسه، لوکزامبورگجعفر پناهییک تصادف ساده20

-1400فنلاندرامین سهرابلایه‌های دروغ21

f a r h i k h t e g a n
فرهیختگان

f a r h i k h t e g a n
فرهیختگان


